

PATRIA CHICA

PUBLICACIÓN SEMANAL

Precios de suscripción:
 En Toledo, un trimestre... 1,50 ptas.
 Fuera de id. » » 2,00 »
 Número suelto, 10 cts.

OFICINAS:

Navarro Ledesma, 13.-Teléf. 316.

ANUNCIOS:

SOLICÍTENSE TARIFAS

AGUA DE BORINES

RECONOCIDA EN TODAS PARTES SIN RIVAL para mesa, estómago, intestinos, diabetes y artrismo. De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles, etc. Depósito en Toledo: J. San Román, Farmacia, Zocodover, 43.



The Premier Cycle Co. LTD

MARCA SUPERIOR A LA MEJOR

Permítame el nuevo y precioso catálogo español 1912, contra pago de 50 céntimos para certificarlo. 24 modelos diferentes
PRECIOS DE FÁBRICA.

Ultimos adelantos, cambio de velocidades, etc.

Bicicletas «The SALTLEY CYCLE Co.»

Modelo de piñón libre y dos frenos, llantas niqueladas, muy elegante, cartera de accesorios y bomba de cuadro. Modelo para niños, ptas. 150. - Id para caballeros, ptas. 175.

VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS

GÜIDO GIARETTA.-- Bordadores, II.-- Madrid.

AURELIANO HUERTAS

Antiguo dependiente de Azuela.

Calle Nueva, núms. 4 y 6, Toledo

Establecimiento de Tejidos, Paquetería, Géneros de Punto y Calzado, donde encontrarán gran variedad de géneros, a precios increíbles, formas elegantes y finas en calzado.

Lanas para vestidos de señora, de alta novedad, en ocho cortes de vestido.— Corsés formas elegantes y de superior calidad, más baratos que ninguna otra casa.

Para caballeros, trajes de rico estambre, desde diez pesetas a tres metros.

¿Dónde encontraréis tantas gangas? En la calle Nueva, 4 y 6, CASA DE HUERTAS, que es la tienda de moda, y en la que el público encontrará de lo bueno a lo mejor.

¡¡NO OLVIDARSE, NUEVA, 4 Y 6, TOLEDO!!

DESTRUCCIÓN RADICAL

de todos los insectos domésticos.

COCCAS, MOSQUITOS, ESCARABAJOS, ETC.

Pídase en todas las Droguerías, Ferreterías, Paquetería, etcétera, los insecticidas CAUBET en:

Cajas-fuelle:

Excelsior y Montenegrine

Botes-pulverizadores:

L'eclair (El Relámpago)

Representante: José Caldas de Aguilar

ALMACENES

TALAVERA Y GÓMEZ

ZOCODOVER, 1, 2 Y 3

Han puesto á la venta las grandes existencias recibidas en la presente temporada; altas fantasías para señora y caballero en lanería, terciopelos, felpas, pañetes, piqués, franelas, abrigos, pellizas, mantones, chales, echarpes, altombras, toda clase de artículos de punto y calzado á precios muy reducidos.

SUCESORES DE A. JIMENEZ

BANQUEROS

— Casa fundada en 1840. —

Sucursal en Toledo, calle Nueva, 16, teléfono 41.

Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.— Cobro de cupones y documentos de giro.— Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.— Cuentas de Crédito.— Giros y cartas de Crédito.— Cuentas corrientes con interés de 5 por 100 anual.— Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.— Depósitos.

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés el 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.

Horas de Caja: de 9 á 2 y de 3 á 6.

ANIS



DEL MONO

Félix Riesco

«EL CISNE»

Fábrica de impermeables ingleses.

Impermeables de Reglamento
para los nuevos Alumnos, á
60 pesetas.

Plaza del Progreso, 3, pral. - Madrid.

Fábrica de muebles

Y

Talleres de Carpintería mecánica

DE

Jaime García Gamero

Plaza de Santo Domingo, 5, y Aljibes, 12
Toledo.

TERMÓMETROS para calentura y para baño.

FARMACIA DE SANTOS, PLATA, 23.

ARAQUE

Calzado de lujo.

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE

Alpargatas.

Comercio, 30 y Solarejo, 10 y 11.

VACUNA SUIZA

Farmacia de Santos, Plata, 23

Educación é instrucción

Clases de 1.^a y 2.^a enseñanza á domicilio y en casa del
Profesor D. PEDRO MARTÍN LÓPEZ
Maestro Superior y Ex-Profesor de varios Centros de enseñanza.

PREPARACIÓN PARA EL INSTITUTO Y ESCUELAS NORMALES

Repaso de asignaturas para el Instituto y Escuelas Normales.

LECCIONES DE GRAMÁTICA CASTELLANA, ARITMÉTICA Y CÁLCULOS
MERCANTILES, TENEDURÍA DE LIBROS POR PARTIDA DOBLE,
MECANOGRAFÍA, DIBUJO LINEAL, CALIGRAFÍA Y ORTOGRAFÍA

HONORARIOS MÓDICOS

BARCO, 4.--TOLEDO

HORAS DE CONSULTA: De 9 á 12, mañana y de 3 á 6, tarde.

CONSULTORIO ODONTOLÓGICO

ZOCODOVER, 51

A CARGO DEL DOCTOR

Fernández

de Jáuregui.

Odontólogo (Cirujano-Dentista) de la Facultad de Medicina de Madrid y de la Academia Infantería.

Especialista en Cirugía y trabajos de oro.

Café tostado

“LA CAMPANA”

el mejor de los mejores.

Coloniales y especialidades alimenticias.

CAMARASA Y MORALES

Sillería, 19 y 21.

TOLEDO

Teléfono, 313

PATRIA CHIGA

PUBLICACIÓN SEMANAL

SUSCRIPCIÓN

Toledo, trimestre. 1,50
Fuera de id. id. . . 2,00
Los pagos adelantados.
= =
Número: 10 céntimos.
= =
TELÉFONO 316

Año II.
Número 94.

Redacción y Administración:
Navarro Ledesma, 13.—Teléfono 316.

Viernes 24.
Octubre 1913.

TOLEDO EN EL EXTRANJERO

En el periódico de Buenos Aires—Argentina—titulado «P B T Semanario Infantil Ilustrado, (para niños de seis a ochenta años)» del 21 de Junio del año que corre, hemos leído un artículo denominado TOLEDO A LA LUZ DE LA LUNA, del que es autor el redactor del citado periódico en Madrid, Domingo Tejera.

Relata en él su llegada a Toledo desde el pueblo de la Mancha en unión de un amigo, fotógrafo, traídos ambos en unión de otros viajeros y una linda muchacha toledana, en una *Diligencia*, mal acomodados, y en la que habló de amores a la jovencilla de Toledo, con quien *peló la pava* en una reja a la luz de la luna, no olvidando a cuidarse de ella de la niña, el que partió de la ciudad Imperial.

En primer término, ni al presente ni hace cincuenta años existió *Diligencia* que corriera el camino de pueblos mandados hasta la Corte goda; arribaría a nuestra capital el Sr. Tejera en algún carro o carruaje particular; pero no en coche público, porque las *Diligencias* que hemos conocido llegar a Zocodover y calle del Comercio fueron la de Madrid y de Talavera, más algunos carromatos ordinarios de pueblos como Orgaz, Yébenes, La Puebla, Torrijos, Bargas, Ollas, Menasalvas, Navahermosa, y algún otro.

En segundo lugar, de haber entrado en Toledo hacia el año 1865 lo verificarían en algún vehículo primitivo, año cuando estaba en sus comienzos la fotografía y no existían fotógrafos en Toledo, que comenzaron a reproducir los numerosos momentos de la capital, y el tal artista fotografió y no supo lo que tomaba, pues que en los *clichés* reproducidos en el artículo figura la *Puerta del Sol* por sus fachadas, oriental y occidental, y al llevar respectivamente la nota de representar la *Puerta de Visagra* y la de *Sanabrán* (!).

Amén de las noticias anacrónicas y equivocadas dichas, denuncia bien a las claras el haber efectuado su viaje bastante tiempo después de desaparecido el servicio de *Diligencias*, en cuya época y

pesados viajes los pasajeros solían hacer verdaderas amistades, fundir sus espíritus y aspiraciones, a no ser los traviesos estudiantes, maestros en requebrar doncellas y fingir amores: la hidalguía y la caballerosidad corrían parejas por aquel entonces, y si *alguien* burlaba los amores a una mujer—casquivano y fementido—buen cuidado ponía en callar su deslealtad. El Sr. Tejera *regió* su artículo forjándole solo con el ingenio; no con el alma y el corazón, incurriendo en inexactitudes anacrónicas y cándidos ensueños, dicho esto con toda clase de respetos.

Su modo de describir se halla al nivel de su escrupulosidad: desconoce las rinconadas de Toledo que acompañan a su artículo, y que son la Portada de la Casa de los Condes de Guendulain y de la Capilla de San José—de que los dichos Condes son Patronos—más la del Conde en Arcos y sus ascendientes—calle de Núñez de Arce y de la Trinidad respectivamente.

Por último, menciona y fantasea el hecho de los impuros amores de D. Rodrigo y Florinda o *La Cava*, causa de la irrupción sarracena según vieja *leyenda* hispano-mora: *leyenda* inverosímil y destituida de todo fundamento de verdad, que la crítica historia severa y desapasionada ha pulverizado con atizadas razones e incontrovertibles argumentos basados en documentación coetánea.

Solo menciona en nuestros días la tal *leyenda* cuanto rutinariamente escriben de asuntos de *historia*, llegando a confundirla con la *fábula*.

Corroborar la inexactitud de los pretendidos amores el mismo lugar en que la *leyenda* fija el *tálamo* del soñado atrevido Rey: lo que se intitula *Baño de la Cava* no es otra cosa que el torreón de un *Puente árabe*, que permitía el acceso a la ciudad por el occidente.

En algo está acertado el articulista: en expresar la grandeza de la severidad, majestad y encanto de Toledo iluminada por el astro de la noche, y la poesía y misterios que en sus calles, rinconadas, plazuelas y cobertizos reinan, anonadando en su tremendo aspecto y completa soledad al fanfarrón más nocheriego y atrevido.

Véase el último párrafo del artículo del Sr. Tejera: «¡Toledo a la luz de la luna! Los que vivís en las ciudades de

los modernos siglos, de calles rectas e interminables, de anchos paseos que no tienen más perspectiva que una línea tirada hacia el fondo, venid a la ciudad laberíntica del Tajo, pasad una noche cruzando sus vías tortuosas, y sentiréis una nueva e inefable poesía, que cae en el seno de vuestras almas con el rayo argentado de la luz celestial».

Aunque parezca sutil la presente rectificación, la creemos necesaria.

Juan Moraleda y Esteban.

Toledo-1913.



Alto y claro.

Se ha retirado el *Bomba*.

Se ha retirado *Machaquito*.

¿Nos quiere decir el Sr. Esteban Infantes (D. Julián) qué le surgieren estas retiradas?

* *

Los romanonistas, guiados según ellos de un gran interés hacia el pueblo, piensan citar a los jefes de los partidos y proponerles la formación de la candidatura de altura.

Hace unos días no pensaban así.

Nosotros este interés le traducimos en miedo.

* *

Hace unos meses nosotros sosteníamos la teoría de que se debía de formar una candidatura de la industria y el comercio y demás fuerzas vivas de la población. Hoy los romanonistas hacen suya la idea y piensan llevarla a la práctica.

Es cosa que nos hace gracia que los fracasados tomen ahora esta teoría como banderín de enganche.

EL ZABOR DE TETUAN

¿Os acordáis de la impresión que produjeron las fuerzas indígenas en Madrid? Altos, fornidos, son sus atezados rostros, en su musculatura de acero aquellos hombres hablaron con su figura más elocuentemente que los libros sobre el tipo del guerrero.

Yo los conocía, los había visto crearse en Melilla y al par de ellos el tabor de Alhucemas, ese tabor que tiene a su cabeza a uno de los más prestigiosos Capitanes del arma de Caballería, el Capitán Parache, al que España debe mucho, muchísimo en su acción en África; les había visto crearse y había admirado la abnegación de los Oficiales que hicieran labor tan provechosa; por eso cuando llegué a Tetuán una de mis primeras visitas fué para su cuartel.

Pulcro, con una pulcritud que dentro de sus casas tienen los moros, limpio hasta la exageración, si aquellas fuerzas primeras me entusiasmaron, aquella me admiró, y sala por sala ví los dormitorios, la escuela, el comedor, el polvorín y después de pasar respetuosamente por delante de su mezquita, como siempre enigmática para nosotros, me enseñaron su cañón, sí, lectores amigos, aquellas fuerzas no mayores de ciento cincuenta hombres, se permitía el lujo de tener también su cañón, pero, ¡ah! el pero es algo amargo y si no escuchan por mí a mi *cicerone*:

«Pues sí, aunque le extrañe, estas fuerzas españolas organizadas, mandadas y disciplinadas por Oficiales y por clases españolas, estas fuerzas tienen todo su armamento, todas sus municiones francesas.

— ¿Francesas?

— Sí, francesas, esto es un resultado de nuestra diplomacia especial, de esa acción nuestra en Marruecos, este es un tabor internacional y su armamento tenía que salir a subasta, era un requisito requerido por el acta de Algeciras y no podía prescindirse de él, pero... aquí viene el pero lamentable; España o sus representantes ofrecieron el armamento por lo que costaban por su precio verdad, y Francia, ah, Francia perdió dinero, sus fusiles los daba por doce o quince francos, por nada, y, en la subasta se le adjudicaron a aquellos que los ofrecía más barato, que perdía, que perdía pero que hacía que el tabor España fuese tributario de Francia en las municiones para esos fusiles».

Calló y yo no supe qué contestarle; comprendí entonces las amarguras que sufrirían aquellos hombres, aquellos patriotas que hacían Patria, aun a pesar de depender de hombres que quizás la deshacían, ví entonces claro en las arrugas que ensombrecían la frente del Alto Comisario y sus temores que sin expresarlos, (quizás sean sólo presunción mía)

creí leer en sus ojos cuando hablaban de de un porvenir lejano.

Y ví los mismos temores que siempre habían tenido nuestros políticos cuando de la acción en Africa se trataba, ese ahorrador que hacía gastar luego más, cuando ya es imposible ataja, el daño que antes habían ocasionado, esa carretera de Tetuán que consumía la paciencia del General y luego hacerlo precipitadamente en un día de fiesta de ellos ante el temor de que de nuevo un Gobierno temeroso volviese de nuevo sobre su acuerdo.

Pensaba en las operaciones que precedieron a Tetuán, en la ocupación de las Cudias y cuando toda la fuerza de la guarnición era insuficiente para su nuevo radio de acción, una orden hacía llevar de allí tres batallones, dos de un Regimiento, uno de otro con el General de esa Brigada deshecha por esa organización, sin pensar que aquella *desorganización* en un levantamiento de las kábilas de los alrededores de Ceuta podía llevar a un fracaso, a una *debâcle* nuestro política general en Africa.

¿Comprendéis ahora las amarguras de un General? Cuando solo se juzga a un hombre, de la talla del General Alfau por unos combates alrededor de Laucien, cuando solo se ve la carretera interrumpida por unos días por el asalto a una diligencia, y no se ve y no se para uno a pensar que aquel hombre ha conseguido que esos combates sean en Laucien y no en Ceuta, que esa carretera obra suya como lo es Tetuán y todo el camino que costara miles de hombres a O'Donnell el 60, no se puede juzgar imparcialmente a aquel hombre que ha sabido hacer esa obra luchando con los Gobiernos aun más que con las kábilas.

Salimos del tabor; con precisión absoluta, como si en vez de hombres fuesen autómatas, nos rendían honores los soldados aquellos; los primeros soldados que tuviera España en Tetuán, el germen quizás de fuerzas que con el tiempo serán los conquistadores del Mogreb, mandados por esos hombres abnegados que se llaman Parache, Cogolludo, Burriel y tantos otros que mandan tabores o mias, que con abnegación sin límites han hecho renunciamento santo de su vida por la Patria.

No sé si esto irá a sus manos, si llega a algunos, vaya para todos el saludo de gratitud que mi alma netamente española les manda concentrada en mi admiración al tabor de Tetuán.

3874

PATRIA CHICA es el periódico toledano que más rápida aceptación ha tenido.

Anúnciese en él si quiere aumentar sus negocios.

Horas de siesta.

Esbozos de la vida en campaña.
A mi estimado amigo y compañero Fernando López Alba.

En medio del campo de rojas arenas que abruptas montañas ansiosas limitan formándole un cerco sus brazos graníticos, [cos, destácanse alegres y puras las tiendas que airosas se esparcen en largas hileras y muestran al aire sus vértices cónicos eréctiles, graves, que al sol desaffan.

Las nubes del cielo se agolpan plomizas: el sol se ha ocultado en tinte sangriento, el viento murmura, sacude las tiendas que sufren su ataques calladas, sumisas... y todo el ambiente tristeza respira que agrandan las sombras, las sombras [tan densas que cubren y envuelven todo el campamento.]

Es la hora de siesta y todo reposa: las tiendas cerradas, las calles desiertas... se escucha un rasgueo que rompe el silencio de dulce guitarra que gime y que llora lanzando al espacio agónicas notas que esparcen en torno tristeza y misterio, quejidos de un alma de angustias intensas.

¡Oh tú, mi gitana! ¡oh tú, mi morena! por tí muero yo: y en medio del campo de rojas arenas invoco tu amor.

Recuerdo tu reja cubierta de flores y tras ella tú, recuerdo las frases de tiernos amores que decías, Luz.

Recuerdo tu cara, tus ojos de mora tu talle gentil tus dientes de perla, tu sangrienta boca capullo de Abril.

Y aquí al evocarte, bendigo tu amor y con él, a tí. Recoge morena, recoge mi voz que hoy canta feliz.

Recógela ahora, acaso más tarde no puedas, quizás uua bala traidora me mate ¡y no cante más!

Y si tal sucede, no llores, gitana perder a tu amor pues antes que nadie, me debo a mi Patria [tria

y soy español...

Calló la guitarra: perdióse la voz, quedó el campamento callado, sin vida, las sombras cubriéronle con su manto [gris,

y el viento más fuerte que nunca chifló zumbando altanero, potente, feroz, rasgando las nubes, que en lluvia sutil lloraron humildes al verse vencidas...

Mazipinatre.

El Capitán Morales.

Justo homenaje.—El lunes a las once y media de la mañana según había sido anunciado, se verificó el solemne acto de descubrir en la casa en que vivió el Capitán Morales, la lápida que el Ayuntamiento de Toledo dedica a nuestro heroico paisano, en memoria de su gloriosa muerte en los campos del Rif.



Mucho antes de tener lugar el acto, la concurrencia era numerosa, haciéndose imposible el tránsito.

Los balcones y ventanas de las casas inmediatas, también estaban ocupados en su totalidad.

Las comisiones oficiales que asistieron fueron numerosas y entre ellas recordamos a las siguientes.

Academia de Infantería, presidida por el Coronel Sr. Martínez Anido, Colegio de María Cristina, Zona de Reclutamiento, Fábrica de Armas, Comandancia de Ingenieros, Guardia Civil, Hacienda, Colegio de Abogados, de Médicos y de Practicantes, Escuela Normal e Instituto.

Los exploradores estaban representados por su digno Presidente Sr. Sampedro. Por la familia concurren los tíos del héroe el Senador D. Gustavo Morales y D. Saturio Lanza, su hermano D. Vicente, Capitán de Infantería y varios parientes.

A la hora fijada llegó el Ayuntamiento bajo mazas.

Dió comienzo el acto leyendo el Alcalde Sr. Ledesma unas sentidas cuartillas que al final publicamos íntegras.

Después pronunciaron elocuentes discursos los Sres. Méndez Turner y D. Gustavo Morales, que como el del Alcalde fueron muy elocuentes y sentidos.

El Sr. Méndez Tourner habló en nombre de la Academia de Infantería, ensalzando el nombre de Morales que tan bien comprendió las máximas que en dicho Centro le inculcaron y que luego practicó, sacrificando su vida por la Patria.

Hizo un parangón entre el acto de la tarde celebrado el domingo y el que en aquellos momentos se estaba celebrando, para sacar la consecuencia de lo que cada uno de ellos significaba.

Terminó con un viva á España y otro al Rey, que fué con entusiasmo contestado.

Por el Sr. Ledesma se dió por terminado el acto recorriendo a las acordes del himno de la Academia, la cortina de seda que cubría la lápida, cuya dedicatoria dice así.

«A Julián Morales y Morales, Capitán del Regimiento de San Fernando, núm. II, muerto gloriosamente en los campos de Melilla. El Ayuntamiento de su ciudad natal».

Entre los numerosos asistentes, vimos al intrépido aeronauta y jefe del parque de aerostación de Guadalajara, Coronel Sr. Vives.

Discurso del Alcalde.

«Señores: Temiendo que la emoción, más fuerte que mi voluntad, me impidiera improvisar en este acto, he decidido emborronar unas cuartillas; mas, por el mismo motivo, tampoco he logrado verter en ellas conceptos que expresen con fidelidad mi hondo sentir ni frases revestidas con la galanura adecuada a su grandeza.

Y es, señores, que entre el afecto y el deber se ha impuesto la pena y ello restó siempre al Alcalde la serenidad precisa para glosar debidamente el canto a las hazañas del heroico amigo.

Sí, toledanos; héroe fué nuestro paisano el Capitán Morales. Pundonoroso y bravo, poseído de ese ardor juvenil que presta alientos para la realización de las más altas empresas, marchó en 1909 a los campos de Melilla. Peleó bizarramente; hirióle en el Barranco del Lobo y, premiado, regresó a España; pero henchido de entusiasmo, rindiendo a su honrosa profesión un culto santo, volvió y no volvió, como antes, por los imperios del mando, sino por propia voluntad, exenta de egoísmos, y con el solo anhelo de servir a su Patria y a su Rey, que así lo había jurado y prometido.

Y cayó en el campo de batalla. Cayó, señores, cuando se disponía a regresar acompañando a un hermano gravemente herido; y como si presintiera próxima su muerte y por ella el desaliento de las tropas que mandaba, se incorpora y con frases que el dolor físico entrecorta, pero que el espíritu hace más vehementes y arrebatadoras, las exhorta a continuar el combate; las ordena que de su agonía no se cuiden, que avancen y que luchen hasta vencer o sucumbir.

¿No es esto heroísmo? ¿Cabe un más elevado concepto del honor y del deber?... El presentimiento se realiza; otra bala llega y arrancando los pocos álitos de vida que quedaban a aquel cuerpo glorioso, solo le permite suspirar un ¡viva España! como salutación en que va envuelta su alma y en que quiere condensar la intensidad de todos sus amores. ¿No es verdad, toledanos, que la historia reclama una nueva página con el relato de abnegación tanta?

Sí; el Capitán Morales la merece y la Patria que para sudario le ha dado su símbolo, no puede negársela; no se la negará seguramente.

Toledo cumple como debe; al descubrir esa cortina quedará patentizado el homenaje. Pequeño es en presencia, pero en esencia, es grande, porque en nuestros corazones continúa vivo el afecto al amigo, y hallaron digno santuario las hazañas del héroe. No perecerá en nosotros su recuerdo, pero como nosotros tenemos que pasar, debemos dejar la página esculpida para que las generaciones futuras vean que el Toledo de hoy honra a sus esclarecidos hijos con el amor y el interés con que lo hicieron aquellos que más laboraron en su historia.

¡Gloria al Capitán Morales!

¡Viva el Ejército Español!

¡Viva España!»

Discurso del Senador

D. Gustavo Morales.

En este momento solemne bien comprenderéis que embarga mi pensamiento una gran tristeza y un inmenso reconocimiento.

Tristeza al recordar a la persona llena de vida, entusiasmo, etc., etc., nutrida por los vínculos de la sangre y del afecto.

Reconocimiento porque al honrar la memoria del toledano por el Ayuntamiento que representa a la ciudad, quedan esculpidos en el mármol el nombre y el recuerdo, enalteciéndose al mismo tiempo al héroe y a la ciudad augusta donde naciera.

Mi gratitud por este homenaje y mi consagración al servicio constante de los que así saben honrar la memoria de los suyos.

Solo me resta, aunque sea importantísimo, principalmente, referirme a la participación de la Academia de Infantería a este acto.

Esta Academia ha sido desde el principio, no solo la Escuela militar para enseñar las formas más adelantadas y científicas para la defensa de la Patria. Además ha sido y es la escuela del honor y del patriotismo; yo veo en ella la base más sólida del engrandecimiento de España.

Mientras esa Academia subsista habrá héroes y mártires y la seguridad de una gran España. Mientras esa Academia subsista, y en el Alcázar de Carlos V tremole la bandera roja y amarilla, aunque regados con lágrimas, florecerán los laureles, y donde quiera veáis un uniforme del ejército español sabéis que cubre un corazón dispuesto a derramar su sangre por el honor de España.

PASIONARIAS

Te ví pasar con otro por mi lado
y los ojos cerré;
pero al abrirlos luego, avergonzado
ví la risa en tus labios... y lloré.

Lloré porque los celos y la envidia
se cebaron en mí;
era reflejo fiel de tu perfidia
aquella carcajada que te oí.

Al sentir tu desprecio, de mis labios
salió una maldición.
¡Son crueles saetas los agravios
que van derechas siempre al corazón!

Ruido de cascabeles fué tu risa
que hieren al sonar;
mi llanto era el suspiro de la brisa
que levemente gime al susurrar.

Un día llegó, al fin, que comprendiste
de tu senda el error
y todos los desprecios que me hiciste
preludio hermoso fué de un nuevo amor.

Ya no cierro mis ojos al hallarte,
y tu risa infernal
ni me causa vergüenza de mirarte
ni empaña de mis ojos el cristal.

Ya no son carcajadas las que lanzas
cuando estás junto a mí;
sonrisas son preñadas de esperanzas,
justo premio del daño que sufrí.

Me miras y tus ojos centellean
con indecible afán...
Cuando nos miren y reír nos vean
de celos y de envidia llorarán.

Y cuando nos miramos con anhelo
sonriendo los dos...
¡mi madre me bendice desde el cielo,
a tí la tuya, y a los cuatro... Dios!

Arturo Garcés.

Los liberales demócratas.

El miércoles por la noche se reunieron en el Círculo de dependientes de Comercio, los elementos que compone este partido para tratar de asuntos relacionados con las próximas elecciones municipales.

Mucho ha dado que hablar en corrillos políticos esta reunión, y grande era el interés de todos por saber lo que en ésta pasaba.

Hoy podemos dar algunas noticias aunque no todas aquellas que nosotros quisiéramos dar a nuestros lectores, pues las bocas de los políticos siempre en visperas de lucha permanecen cerradas para los reportes.

Pero en fin, algo hemos oído y visto y ese algo le diremos.

La reunión fué numerosa y a ella asistieron si no todas la mayoría de las personas de prestigio y altura del partido liberal, los fieles, los liberales de siempre.

Su Jefe, el Sr. Ruano, después de dar una explicación de la situación del partido y de la actitud y situación de los que han dado en llamar disidentes y de mostrar su satisfacción por la cantidad y condiciones de los concurrentes, cantó un himno de alabanzas al elemento joven que con un entusiasmo y desinterés grandes venía a sumarse a las filas del verdadero partido liberal democrático, sin más calificativo de fulanista ni menganista.

Esta parte del discurso del Sr. Ruano fué acogida con grandes pruebas de entusiasmo.

Después sometió como primer punto a discurso si el partido debía o no de ir a la lucha electoral.

Hicieron uso de la palabra los señores Pintado, Espada, Martos, Moreno, Arjónilla y Hormaechea, todos proponiendo que el partido debía de ir sin vacilación a las elecciones municipales, lo que se acordó por unanimidad.

Con objeto de que lleven toda la marcha electoral se nombró una comisión compuesta de los Sres. Menor, Espada, Pintado (R.), Martos, Domínguez y Riesco (L.).

Como en esta reunión no se dieron nombres de candidatos y el silencio más absoluto reina en esta comisión no queremos lanzarnos a la aventura de dar algunos por temor a equivocarnos pero si podemos adelantar que este partido inspirándose en el sentir de los toledanos piensa presentar una candidatura que llenará las aspiraciones del pueblo.

La reunión estuvo animadísima siendo una de las más numerosas que ha tenido el partido y en la que ha reinado más unión y entusiasmo.

LOS CONSERVADORES

Descontando a los republicanos, ha sido la reunión de esta importantísima agrupación política la que ha roto la inacción en que se encontraban los elementos políticos.

Como corresponde a su historia brillante y su indudable arraigo en la opinión, fué bastante numerosa y escogida la que concurrió a esta reunión.

Presidió el Sr. Benegas, que en breves

frases explicó el objeto de la reunión, exponiendo que el Comité había dejado por completo a la consideración del partido, la norma de conducta del mismo en las elecciones que se avecinan.

Seguidamente hablaron los Sres. Cano, Conde, Piga, San Román, Saavedra, López, Hijos y Cabello, que con elocuentes palabras inspiradas en un ferviente entusiasmo, por su ideal político expusieron su opinión concreta sobre la conducta a seguir por el partido.

Tras este debate se acordó que sin perjuicio de modificar el punto concreto del número de candidatos, se presentarán seis, o sean los puestos de las minorías y que el Comité acordará quiénes habían de ser los individuos del partido que lucharán partiendo de los nombres de los Sres. Benegas, López (D. León), Peñáez, Sancho, Ampudia, San Román y Saavedra.

Se acordó también volver a reunirse, el lunes próximo, para la definitiva aprobación de la candidatura conservadora.

Nada más hubo de anotarse en esta reunión, en la que como todas las de este importantísimo partido, reinó una gran cordialidad, siendo de aplaudir la admirable orientación que tanto para todo el desarrollo del programa conservador, como de la labor a realizar en el Municipio, expusieron los Sres. Benegas, Conde, Piga y Cabello, que escucharon frecuentes muestras de aprobación de sus correligionarios.

UN PERIODISTA

CANDIDATO A CONCEJAL

Como nuestros lectores habrán podido ver por la reseña de la reunión de los conservadores, con este color político se presenta un periodista.

Nos referimos al culto propietario de *La Campana Gorda*, D. José Sancho; párecenos muy acertada la designación de tan querido compañero, máxime cuando tan necesitados estamos de nueva savia que vigorice el carcomido tronco de nuestras costumbres políticas, con orientaciones renovadoras.

Pepe Sancho ha trabajado mucho y bien en la Prensa local por el progreso de Toledo; actualmente en *La Campana Gorda* nos está dando claras pruebas de su talento y condiciones, no sólo esforzándose porque Toledo tenga una revista gráfica al igual que otras poblaciones

... importancia, sino también, no des-
... en iniciar y apoyar cuanto pue-
... redundar en provecho de sus paisanos.
... seguros estamos de que si triunfara
... para ello tiene elementos y sobra de
... crecimientos, los periodistas toledanos
... tendremos por qué arrepentirnos y si
... cambio nos enorgullecerá el contar en-
... los ediles a tan prestigioso compa-

... Nuestra enhorabuena a los conserva-
... es, a él y más especialmente a los
... ctivos del tercer distrito que van a te-
... ocasión de demostrarle las muchas
... gratias que le profesan.

ADRAR A LA LUNA

... De modo que estás igual?—Siem-
... parado Perico.

... Pues vé y díselo al Alcalde.

... Pedro, si va a ser lo mismo. ¡No se
... rda del hambriento quien de magras
... tilla ahito!

... Beni, ¿qué lenguaje es ese?

... Como ya me has repetido, todo se pega
... mundo, y a fuerza de hablar conti-
... como ya vas siendo culto, yo tam-
... pues me cultizo.

... No está mal. Hemos quedado, en
... hay gazuza.

... Eso mismo.

... Comerás, te lo aseguro.

... ¡Ay!... ¡Que Dios te oiga, Perico!

... Y te oírás si no eres tonto, pues
... ayuda a los listos.

... ¿Qué hay que hacer?

... Pues arrimarse a cualquier sol polí-
... y a la calor de sus rayos... comerás...

... Rayos, Perico!

... Próximas las elecciones...

... Guasón.

... Ves, si en tu distrito, hay quien pa-
... bien los votos...

... Ya conoces a Benito y sabes que no
... rde así por cinco diecitos para

... el caldo gordo a este u el otro

... rto, que cuando te necesita va y

... ete hacete Obispo y después que

... á arriba *no me acuerdo si te he visto*;

... mos mal si algo hiciera al subir al

... cipio! ¡pero... si luego (lo sabes por

... iencia Perico) en vez de hacer pa-

... chica, la van echando al abismo!

... que crees tu en los hombres?

... No, y menos en los políticos.

... ¿Que to lo quien pa ellos solos...

... ¿Que te desbarras Benito!...

... ¿En qué?

... Pues en el lenguaje, pues no hablas

... al principio.

... ¿Qué es eso de *to* y de *pa*?

... Dispénsame, pierdo el tino en ha-

... blando de esas farsas que vi siempre en
... los comicios.

... —Pues... ni una palabra mas de elec-
... ciones.

... —Lo suplico. Yo he votado... a...

... —¡Bueno está!

... —¿Y qué es lo que ha hecho Perico,
... desde que entró en el Concejo?... Poner
... un poquillo limpio el Tránsito y San
... Cristóbal cuando Poincaré ha venido;
... pero se marchó a su tierra y... ¡volvemos
... a lo mismo! miento, que estamos peor.

... —¡Peor que antes!...

... —Pero que, chico, tú que estás en San
... Cristobal, ¿no te has enterado?...

... —Vivo en las Batuecas.

... —Seguro, o si quieres en el Imbo.

... —De algo hemos de hablar, pues ha-
... bla de lo que quieras Benito si es sustan-
... cioso.

... —Con grasa... la que siempre... pide
... vino.

... —Pues entrémenos aquí en el restaurand
... Faustino a tomarnos dos chuletas y otros
... tantos medios chicos.

... —¿Qué tal la chuleta, es buena?

... —Pero mejor es el vino.

... —Pues entre sorbo y bocado ve con-
... tándome Benito....

... —¿Sabes la plaza del Conde?

... —Para chasco, si allí vivo casi casi,
... casi, casi.

... —Pues entonces, ya habrás visto que
... en el antiguo Palacio de Fuensalida han
... fundido...

... —¿Fundido? Será fundado.

... —Bien, como sea Perico. Ha fundado
... una Academia preparatoria.

... —Entendido. ¿Y qué pasa?

... —¡Casi nada! Que hay allí la mar de
... chicos y de... grandes...

... —Ya lo sé, y los hay ya crecidos,
... para el porvenir muy buenos.

... —Mas no para los vecinos...

... —Tienes razón... Ahora caigo, estoy al
... tanto Benito, y si me dejas hablar, como
... presencial testigo, mientras tú comes y
... bebes, pues tienes buen apetito te leeré
... esta cuartilleja que en letras gordas diri-
... jô al muy digno Director del colegio suso-
... dicho.

... —Habla mientras viene el... postre.

... —Así engordan los tocinos ¿Escuchas?

... —Igual que un hombre.

... —Y dice así el papelito:

... —«Sr. D. F... de Tal

... »tal... y tal... Muy señor mío:

... »Con el debido respeto

... »que siempre me ha merecido

... »personal y oficialmente

... »como ya viejo vecino,

... »me dirijo a usted en demanda

... »de su personal auxilio

... »a fin de evitar cuestiones

... »y disgustos con los Niños

... »que educa usted en su Academia

... »y que *no acusan* recibo.

... »Sepa, por si no lo sabe,

... »que *todos* grandes y chicos,

... »sin distinción, *la han tomado*

... »con transeuntes y vecinos

... »desde los *altos* balcones

... »de su regio domicilio;

... »que cuando no son *chinazos*

... »que rompen a uno el bautismo

... »se van del pico con *ellas*

... »de todo rango y trampío;

... »sepa por si no los sabe,

... »que acostumbran los niñitos

... »a bautizar al que pasa

... »haga calor o haga frío,

... »señor Director con qué

... »dirá usted, vamos, ¿Me explico?

... »pues con esos vasos que

... »el uso tiene escondidos

... »en la mesilla de noche

... »para cosas... que no digo...

... »y eso... ¡a pleno sol!... ¡Por Dios!...

... »Vea usted si es eso digno

... »y si ha de dar lustre y nombre

... »señor Director amigo

... »al colegio suntuoso

... »que es por usted dirigido.

... »Aunque esto es un arrabal...

... »no creo que haya motivo

... »para que así nos conquisten

... »como si fuéramos indios,

... »transeuntes, paseantes,

... »vendedores y vecinos.

... »Aprovecho esta ocasión

... »para ofrecerme *affectísimo*

... »se seguro servidor

... »que ele be su eme. Perico.»

... —Me paces un poco claro

... —Lo que es verdá hay que decirlo

... y para decir verdades

... no tuve nunca frenillo,

... y aún tengo más que decir

... porque también me dirijo

... preguntando cierta cosa

... al Ilustre Municipio.

... —¿Otra carta?

... —O cosa así. Oye si quieres, Benito:

... «¿Para jugar al balón

... »en tan concurrido sitio

... »como San Cristóbal, sabe

... »si se ha pedido permiso

... »por un grupo de aspirantes

... »que allí se han constituido

... »como en país conquistado,

»en lamentable perjuicio
 »del público en general
 »que hallí pasea pacífico?
 »Si acaso en las Ordenanzas
 »está este caso previsto
 »y se puede conceder
 »tal abuso, nada digo
 »pero por si un por si acaso
 »eso estuviese prohibido
 »suplico a Vuestra Excelencia
 »ordene lo que su juicio
 »y la Ley ordene. Suyo
 »y avecindado. Perico.»

—Te has dejado en el tintero algo de tinta.

—¿Sí? Dílo.

—Pues que el tío Cacaraca y su consorte lo mismo, con sus continuas cogorzas el vecindario está en vilo. Que los chicos apedrean a los cónyuges del vino, y que ayer le propinaron en la copa del olvido (vulgo belorta) un chinazo que por poco... finiquito y en San Cristóbal jamás, se encuentra un alguacilillo... pero sí en Santo Tomé.

—¡Bueno! Ese ya es otro sitio... y que hay Mezquitas...

—Es claro y se está más agustito...

—Mas te podría decir; pero ahora me ataca el hipo... ya te lo diré otro día que me halle más... digestivo...

—Entonces, vamos... andando...

—Gracias y reconocido. A tus órdenes; soy tuyo, puedes mandarme...

—¡Ay Benito! ¡Lo que puede una chuleta, queso pan y mucho vino!

Un vecino de Toledo.

DESDE EL BURLADERO

La becerrada del domingo.

Cuatro fantasmas para cuatro zapateros. Afición verbal.—Lo que no es tolerable. El señor Gobernador.

Tomemos en serio lo del pasado domingo y sería cosa de renegar hasta de la patria chica. Llevémosle con visos de *pitorro* y al menos no se sublevará el ánimo.

Díjome el ganadero que había traído cuatro fantasmas para los de la horma y que tal vez *pegaran*. Llegó la hora, y en lugar de pegar el primer becerro, que era para lucirse con él, le diñaron una paliza y tan continuada serie de *puñalás*, que si el animalito tiene (o hubiera tenido) *don* de palabra... ¡qué de cosas dulces hubiese dicho al matador e islas adyacentes!

¿Pero eso es querer torear? ¿Pero qué tenía el *miura* para que no se le pudiera trastear como es de esperar entre aficionados? ¿Mucha cuerna? ¿Y qué? Tanta cuerna tenía en los corrales y no pareció tan *fenómeno*. Lo que hay o lo que debe haber, es un equívoco es eso de anunciarse como *mataor* de cosas pequeñas. ¡Se luce uno mejor con las reses grandes!, ¿verdad?, ¡qué pena?...

¿Por qué los tres espadas restantes hicieron un buen papel? Por su modestia, por su chacota y broma en la lidia. Tomar en serio esas cosas es no convencerse de la ineptitud y querer que le digan a uno muchas cosas desagradables.

¿Reseña de la becerrada? Que la haga uno que sepa y pueda. Yo declaro que abandoné mi sitio y fui en busca del Gobernador civil.

No le encontré (no estaba), y debía estar en estos casos para cortar de raíz esos denigrantes espectáculos.

Seamos humanos, al menos.

No hay derecho, racionalmente pensando, para que salga un toro (que bastante desgracia tiene con serlo) al ruedo para volver al desolladero en condiciones de arrojar mucha de su carne al pudriero.

Porque yo lo he visto. Conté las puñaladas que llevó un becerro en el arrastre y se desperdiciaron muchos kilos de carne. Cosido, perforado, asesinado alevemente entre un público que a gritos pedía un poco de humanidad y conmiseración para el que no cometió más delito que ser encerrado en un chiquero para morir como no merecía.

¿Qué autoridad preside esta fiesta? ¿Quiénes son los encargados de prohibir terminantemente esos asesinatos de reses?

Porque si se tratara de mogigangas inocentes, bien está; pero corre sangre en el espectáculo, sangre animal, que puede mezclarse un día con la humana por la carencia de conocimientos de ese arte.

Y lo lamentable, más lamentable aún, sería el conflicto o alteración de orden público a que darán lugar estas fiestas que solo redundan en perjuicio de la afición, de la cultura y del toro.

Porque el toro es el único que en el ruedo tiene razón.

Más que los toreros... o lo que sean.

Alegrías.

NOTAS MILITARES

Conforme anunciábamos, en la mañana del domingo se celebró en la Vega Baja

la solemne jura de la Bandera por los alumnos de nuevo ingreso.

Las tribunas eran ocupadas por las autoridades, corporaciones, público, niños de las Escuelas nacionales, Colegio de María Cristina y exploradores toledanos.

Tanto en las tribunas como en los alrededores, la concurrencia era extracurricular, ofreciendo un agradable y hermoso aspecto

El altar, con la imagen de la patrona del arma, estaba profusamente adornado con plantas, gallardetes y trofeos militares, presentando un artístico conjunto.

La Academia formó frente al altar, organizada en tres batallones, ocupando el centro el formado por los alumnos de primer año.

El Gobernador militar, general señor Moltó, tomó el mando del Regimiento de alumnos y dió comienzo acto seguido la misa.

La banda de la Academia ejecutó un bonito y escogido repertorio durante la celebración de ésta.

Después de celebrada la misa se verificó el juramento de fidelidad a la Bandera conforme al ritual acostumbrado, tomándolo por ausencia del teniente-coronel Sr. García Toledo, el teniente-coronel jefe de estudios Sr. Civantos.

Seguidamente, los alumnos desfilaron ante la Bandera, besando la cruz formada por el asta de ésta y la espada.

Terminada tan conmovedora ceremonia el Coronel Director Sr. Martínez Anido dirigió a los nuevos soldados de la Patria una elocuente arenga, finalizándola con un viva a España y otro a Su Majestad el Rey, que fueron contestados entusiastamente.

Después desfiló todo el regimiento en columna de honor, ante el Sr. Gobernador militar, regresando seguidamente al Alcázar.

En el comedor de la Academia se celebró el banquete, en el cual fraternizaron los alumnos de las tres promociones, reinando gran alegría.

Por la tarde, a igual que la víspera, se celebró con asistencia de numeroso y distinguido público una agradable sesión, de cinematógrafo, exhibiéndose bonitas e interesantes películas tocando en los intermedios la brillante banda de la Academia. Por la noche hubo reunión familiar. El lunes se repitió la sesión de cinematógrafo.

MUNICIPALIDADES

del 22 de Octubre de 1913.

Preside el Alcalde Sr. Ledesma y asiste el Sr. Muro, Bueno, Conde, Peláez, Rodríguez, Villarreal, Cano, López (León) y Castellanos.

Después de aprobarse el acta, el Alcalde constata el olvido involuntario en que cayó en la pasada sesión al no dar cuenta del fallecimiento del Cardenal de Burgos. Propone se haga constar en acta el fallecimiento de la Corporación y que se le comunique a su familia. Es aprobado el acta de la sesión anterior.

Se concedieron varias licencias que se estaban tramitando.

En la continuación fué presentada la moción de la Alcaldía. (Entra el Sr. Moraleda).

En ella se proponía la adquisición de terrenos en Burguillos, comprendidos en el proyecto de traída de aguas.

Dichos terrenos eran ofrecidos por sus propietarios, y la Alcaldía al proponer su adquisición lo hacía con el acertado objeto de impedir que otros lo adquirieran con el fin de luego venderlos al Ayuntamiento por más de su verdadero valor.

Después a discusión la moción, interviniendo los Sres. Ortiz, López, Moraleda, Villarreal y Muro, apreciando todos la importancia de dejarla sobre la mesa ocho días para estudio de los señores Concejales por los diferentes aspectos del asunto.

En conformidad con dichas apreciaciones se acordó lo propuesto por dichos señores.

Terminada la orden del día, se declararon urgentes y fueron aprobadas las licencias para ejecutar obras.

Después de ellas a un particular y la otra para arreglar los desperfectos ocasionados por el incendio en el Laboratorio Municipal.

En estas obras se acuerda sean por cuenta de la Sociedad de seguros «La Toledana», el presupuesto que presentó fué aprobado.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Ortiz ruega se ponga una farola del alumbrado público que se quitó en la calle de Carretas con motivo de una obra.

La Presidencia le contesta que como el servicio de alumbrado es por contrato, tiene que ser acordado por la Corporación.

En su consecuencia propone el señor Ortiz se declare urgente el asunto, y hecho así, es aprobada la instalación de dicha farola.

El Sr. Castellanos formula un ruego referente a que se tapen unos pozos de agua de Pozuela que se encuentran al descubierto con grave perjuicio de la salubridad pública.

La presidencia así promete hacerlo.

El Sr. Moraleda denuncia una lechería que en malas condiciones hay instalada al aire libre en *cierta calle*, que califica de vergüenza pública.

El Sr. Bueno se lamenta que al obligar a ciertos propietarios a revocar las fachadas de sus casas, no se haga igualmente con otros, que las tienen en peores condiciones.

La presidencia le contesta que tiene hasta ciento diez denuncias en su poder, sobre el mal estado de las fachadas de igual número de casas, ahora que lleva un orden para ir dando cumplimiento a todas ellas.

El Sr. Muro pregunta sobre la marcha de las obras del Teatro y Mercado.

También dice que como no se colocaron en la plaza del Ayuntamiento las cuatrocientas bujías, que se había acordado ruega se repartan por la población en lámparas de diez bujías.

Por último, el Sr. Bueno ruega se coloque en el reloj del Hospital de Afuera una lámpara que sea suficiente para poder apreciar las horas por la noche, pues en la actualidad es imposible, por no existir allí ninguna.

La presidencia promete cumplir los ruegos de los Sres. Muro y Bueno, referentes a dicho asunto.

Sin más asuntos que tratar se levantó la sesión.

**

Generosidad del Excmo. Sr. Conde de Clavijo.

Debido a las gestiones directas llevadas a cabo por los Sres. General D. Juan Eymar, Coronel D. Manuel Castaños, don Francisco García, D. Telesforo de la Fuente y D. Florentino Serrano, los primeros en calidad de Mayordomos y el último como Tesorero de la Ilustre Cofradía del Valle, han conseguido de la reconocida amabilidad del ilustre aristócrata, que la alameda que rodea su finca «La Sista», deje libre el acceso a la peña conocida con el tradicional nombre del Rey Moro, que se encuentra situada en el cerro que hay enfrente de la ermita donde se venera la imagen de la Virgen del Valle.

Nosotros y todo el pueblo de Toledo, que amamos nuestras verdaderas tradiciones, no sabemos cómo expresar nuestro agradecimiento al Excmo. Sr. Conde de Clavijo, que con la concesión hecha nos permitirá de ahora en adelante contemplar el hermoso panorama que desde aquel pintoresco lugar se divisa, que ha sido siempre lugar de esparcimiento de estos habitantes y de los numerosos turistas que continuamente nos honran con su visita.

Vaya pues nuestro sincero aplauso para el generoso Conde que tan íntimamente se compenetra con todo el sentir de un pueblo.

Advertimos á los colaboradores espontáneos, que en esta Redacción no se devuelven los originales aunque no se publiquen, ni se sostiene correspondencia acerca de los que no se soliciten.

NOTICIAS

Agradecemos al señor Cura párroco de Santos Justo y Pástor, D. Clemente Ballesteros, la atención que nos dispensó, mandándonos dos bonos de pan del donativo de M. Poincaré, para que los repartiéramos a personas necesitadas.

Igualmente hacemos extensivo nuestro agradecimiento al Sr. Gobernador civil, por el envío de cinco bonos de peseta, para el indicado fin.

Quedamos reconocidos a los señores Gobernador militar y Alcalde, por las atentas invitaciones con que nos honraron, para asistir a los solemnes actos de la Jura de la Bandera y descubrimiento de la lápida conmemorativa del Capitán Morales, respectivamente.

Distribución hecha por el Sr. Gobernador civil, de las 1.575 pesetas, importe del donativo de Mr. Poincaré.

A la Parroquia de Santiago del Arrabal, según recibo, 200.—A la ídem de Santos Justo, según ídem, 125.—A la ídem de Santo Tomé, según ídem, 125.—A la ídem de Santa Leocadia, según ídem, 125.—A la ídem de San Nicolás, según ídem, 50.—A la ídem de San Pedro, según ídem, 50.—A la ídem de San Mar-

cos, según ídem, 25.—A la Sra. Presidenta de la conferencia de San Vicente de Pául, según ídem, 50.—A la Superiora del Consejo de San Vicente de Pául, según ídem, 25.—Al Presidente del Consejo de las Conferencias de San Vicente de Pául, según ídem, 50.—A la Superiora de las Hermanitas de los pobres, según ídem, 50.—A la Sra. Presidenta de la Asociación del Amparo, según ídem, 25.—A la Sra. Presidenta del Centro de Obreras del Buen Pastor, según ídem, 25.—Al Sr. Director del *Heraldo Toledano*, según ídem para una suscripción que tenía abierta, 15.—Varias limosnas a pobres recomendados, según recibo, 85.—250 vales de una peseta, 250.—Al Ayuntamiento, según recibo, 300.—*Total, pesetas 1575.*

Se encuentra mejorado de su enfermedad D. Rafael Ramírez y Arellano, Secretario de este Gobierno Civil.

Deseamos su completa mejoría.

Ayer jueves pasó el día en esta ciudad D. César Sillio, exsubsecretario de Instrucción pública, acompañado de sus bellas hijas.

Nuestro querido amigo el bizarro oficial de Infantería con destino en el Tabor

de Alcázar, D. José Ausina, se encuentra entre nosotros con licencia.

Sa bien venido.

El próximo domingo por la mañana jurarán la Bandera los exploradores toledanos.

Se encuentra en Toledo el Diputado a Cortes D. Sergio de Novales.

Academia Preparatoria para Carreras Militares

Dirección de la correspondencia:

D. CARLOS GUERRA ZAGALA

Comandante de Infantería,

ex profesor de la Academia del Arma.

Competente Profesorado militar y civil.

Alumnos internos, medio pensionistas

y externos.

Bachillerato militar.

Ave María, 2 y 2 dup^{do}.—Toledo.

Imp. de Rafael Gómez-Menor.

“PATRIA CHICA,”

PUBLICACION SEMANAL

Oficinas:

Navarro Ledesma, 13. - Teléfono 316. - Toledo.

Literatura - Noticias - Anuncios.

CHOCOLATES, CAFES, TES, TAPIOCAS
COMPañIA COLONIAL

Depósito general: Mayor, 18.—MADRID
 GRANDES FÁBRICAS MOVIDAS A VAPOR EN PINTO

EXQUISITOS CHORIZOS DE CANDELARIO

CASA BAYO

ZOCODOVER, 45 Y COMERCIO, 19.—TOLEDO.
 TELÉFONO 98

Este antiguo y acreditado establecimiento posee casa en CANDELARIO, y por lo tanto, es la única en la localidad que puede ofrecer con seguridad el FAMOSO CHORIZO, habiendo recibido estos días importantes remesas, que ofrece a 150, 275, 350 y 5 pesetas docena. La clase toda es la misma, no varía nada más que el tamaño.

JUAN GONJAR

Despacho de leche de vacas y de cabras.

MARTÍN GAMERO, 18

A 20 céntimos el medio litro.
 Se sirve á domicilio.

Mariano Rosell y Compañía.

— SASTRE —

Comercio, Cuatro Calles y Gorderías, 2.

TOLEDO

Uniformes civiles y militares.

Trajes de paisano.

PERAS DE GOMA — JERINGAS PRAVAZ
 Farmacia de Santos, Plata, 23

EL COMERCIANTE DE VENTAS AL POR MENOR

que usa el antiguo y fracasado sistema de Cajón Abierto, pierde aproximadamente **POR DÍA Y DEPENDIENTE:**

	Ptas.	Cts.
Por no obligar dicho sistema á contar bien el dinero de ventas, cambios y vueltas, puesto que aunque lo hagan mal no se sabe.....	50	
Por no poder siempre anotar segnidamente lo vendido á crédito.....	25	
Por dejar de abonar importes recibidos á cuenta.....	25	
Por no anotar todas las salidas de caja (pues el sistema no obliga).....	25	
Por no saber cuánto vende cada empleado, quién se equivoca y toma moneda falsa.....	25	
Por otras causas que nacen de tener el dinero recaudado sin contar.....	50	
TOTAL al día.....	2	
al año.....	700	
10 años.....	7.000	

Por la mitad se adquiere hoy la Registradora National más perfeccionada para un comercio de cuatro empleados, con la que pueden evitarse las pérdidas expuestas y obtener, por tanto, una ganancia en diez años de pesetas ;**24.500!**

Detalles gratis: Cajas Registradoras National.—Madrid, Preciados, 11,
 ó su agente I. FERRERO.—La Mata (Toledo).

!COMERCIAANTES! !PENSAD!

Caramelos "PUM"

SANTIAGO CAMARASA

Calle de Núñez de Arce, núm. 12

TOLEDO

ÉXITO GRANDIOSO DE LA ENSEÑANZA TÉCNICA
 ¡1.700 ALUMNOS.

Internacional Institución Electrotécnica.

Escuela especial libre de Ingenieros electricistas, Ingenieros Mecánicos, é Ingenieros Mecánicos-electricistas, fundada en el año 1903.

Sistema de enseñanza por correspondencia con patente de invención núm. 11.117.

Diploma de honor y Medalla de Oro en la Exposición Regional Valenciana, y de Plata en la Internacional de Buenos Aires.

Este sistema no obliga al alumno á cambiar de residencia, siendo compatible con sus habituales ocupaciones, adquiriendo mediante él tan sólidos conocimientos, que han obtenido brillantes colocaciones los numerosos Ingenieros que han seguido sus cursos.—Extensas prácticas de Topografía, Hidráulica, Mecánica y Electricidad, con el material más completo y moderno.—Numeroso y docto profesorado.—Para informes, dirigirse á D. Arturo Martín, Ingeniero y Teniente Coronel de Artillería, Director de la Internacional Institución Electrotécnica, Peris y Valero, letras M. G., Valencia (España).

RAMON CORRALES

MECÁNICO

A su distinguida clientela, hace saber que la casa de alquiler de bicicletas establecida en la calle Real del Arrabal núm. 28, pasa a la de Girosas, núm. 7, por reformas de local, siguiendo en iguales condiciones tanto el alquiler, como las reparaciones en las mismas.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

ADMINISTRACION

La utilidad del teléfono está demostrada por el creciente desarrollo de tan importante servicio, aun en pequeñas poblaciones que ya cuentan con tan beneficioso invento.—La RED TELEFÓNICA DE TOLEDO, ya veterana por sus años de servicio, es sin duda la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono. Un real diario, ó sean 7,50 pesetas de cuota mensual, instalación gratuita, sin exigir cantidad alguna como garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares que son: conferencias urbanas, conferencias interurbanas, telegramas, telefonemas, sin contar los excelentes servicios que en todos los órdenes de la vida supone la rápida comunicación y propaganda cada cual de sus asuntos ó negocios.—Creemos no haya red en España que resulte tan barata..

MADRID 1907



PREMIO DE MERITO

ZARAGOZA 1908



GRAN PREMIO

VALENCIA 1909



GRAN PREMIO DE HONOR

PLANCHADO CON BRILLO

al alcance de todos

ALMIDON BRILLANTE MARCA EL LEON

que se vende en PASTILLAS en todas partes.

ULTRAMARINOS FINOS
 Y
 FRUTERÍA
 DE
DIONISIO ROJAS
 1, Solarejo, 1
TOLEDO

BRAGUEROS DE
 TODAS CLASES

FARMACIA DE SANTOS, PLATA, 28

Hotel Imperial. - - Toledo.

CUESTA DEL ALCAZAR, NÚM. 7

Propietario: Guillermo López.

Coeche á todos los trenes. Servicio esmerado. Restaurant. Teléfono 8.

CUPÓN

para el regalo próximo.

Núm. 8.

Toledo 24 Octubre de 1913.

CARNICERIA MODERNA

HIJO DE MATEO LÓPEZ

Martín Gamero, 7. - Toledo.